

# 89岁祖宾·梅塔再执棒

长沙音乐厅十周年庆典奏响“十年之约”华章



在祖宾·梅塔的指挥下,意大利百年名团首次尝试演绎极具湖湘风韵的中国经典民歌《浏阳河》。均为长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

祖宾·梅塔再次执棒。

长沙晚报7月28日讯(全媒体记者 肖文 讯 雷乐依)27日晚,长沙音乐厅迎来十周年的荣耀时刻。享誉世界的指挥巨匠祖宾·梅塔以89岁高龄再度登临湘江大厅舞台,雷鸣般的掌声经久不息。这不仅是对这位传奇人物的崇高致敬,更是一段跨越十载的艺术情缘的深情回响。

时间回溯至2015年12月28日,正是祖宾·梅塔执棒长沙音乐厅的开幕首演,以其世界级的艺术造诣,为这座新兴文化高地奏响震撼人心的序曲。十年后,在同一方舞台,同一位大师,携同样蜚声国际的佛罗伦萨五月音乐节管弦乐团如约而至,共同履行这场意义非凡的“十年之约”。

音乐会正式启幕前,一个温情瞬间将现场气氛推向高潮。指挥台前,祖宾·梅塔大师面向全场观众,为长沙音乐厅献上了十周年的生日祝福!他动情地表示,非常荣幸能在这个特别的时刻回到这里。“十年前为这座崭新的音乐厅开幕的场景,我依然历历在目!”这份来自殿堂级艺术家的真挚祝福,无疑是为长沙音乐厅十周岁生日献上的最珍贵的礼物。

音乐会在《西西里晚祷》序曲庄严的“钟声”与弦乐、低音鼓的交织中拉开帷幕。来自歌剧发源地的佛罗伦萨五月音乐节管弦乐团,凭借深厚的文化底蕴与纯正的艺术传承,地道演绎了威尔第的经典歌剧篇章。这支曾获格莱美等殊

荣、并作为张艺谋太庙版《图兰朵》原班乐团的乐团,将《西西里晚祷》序曲的戏剧张力、《阿依达》芭蕾舞曲的斑斓异域风情以及《命运之力》序曲的磅礴气势展现得淋漓尽致。

下半场奏响了众多乐迷翘首以盼的柴可夫斯基《E小调第五交响曲》,当最后一个音符落下时,掌声与欢呼声瞬间淹没了湘江大厅。在观众经久不息的掌声中,祖宾·梅塔再次轻扬指挥棒,一个熟悉而动人的旋律流淌而出——那是湖南人民耳熟能详的《浏阳河》。意大利百年名团首次尝试演绎这

首极具湖湘风韵的中国经典民歌,在祖宾·梅塔大师充满敬意的指挥下,乐团以西洋管弦乐的醇厚音色,赋予《浏阳河》别样的深情与庄重。

“十年前,我就在这里看过他!”一位资深乐迷动情地说。这场音乐会,是长沙与梅塔大师的十年履约,更是无数乐迷与珍贵艺术记忆的深情重逢。

回望十年征程,长沙音乐厅硕果累累:引进国内外精品音乐会近3000场,举办公益活动及市民免费开放日超300场,累计吸引观众超170

万人次。2025年,长沙音乐厅精心构筑十周年特别乐季,为世界“媒体艺术之都”长沙献上璀璨艺术盛宴;“拾”全球十大顶级音乐家演出季,汇聚当今古典乐坛巅峰巨匠;“LA标准美”十佳乐团演出季,汇集全球公认的顶尖交响乐团;“回响”民族与世界演出季,促进中西经典对话,向世界展现中国韵味的深邃魅力。



扫码看辣视频  
长沙音乐厅  
奏响美妙乐章

## 从位势之升看黄花“镇”能量

《2025中国乡镇综合竞争力报告》发布,黄花镇蝉联“中部第一镇”

长沙晚报全媒体记者 刘洋  
星沙时报记者 谭晓波 吴婉沁

26日,在江苏举行的2025乡镇高质量发展交流会上,《2025中国乡镇综合竞争力报告》发布,长沙县黄花镇跃居全国百强镇第30位,蝉联“中部第一镇”。此前在北京的县域经济创新发展论坛上,该镇亦荣膺“县域经济中部第一”。

连续三年蝉联“中部第一镇”,黄花镇何以领跑?其发展密码,正是长沙县“率先打造共同富裕先行区,全面建设中国式现代化先行区”战略下,县域经济活力奔涌、治理效能卓越的生动写照。记者深入解码,探寻其背后的星沙力量。

### 擎动产业升级,锻造发展新动能

作为湖南走向世界的新会客厅——长沙

机场改扩建项目T3航站楼施工项目,热浪与机械轰鸣交织。“为了抢抓进度,今年春节我们都没停工!”项目负责人语气坚定。他介绍,按长沙县“项目攻坚年”部署,T3航站楼正全力冲刺,预计9月底完成幕墙工程,10月整体校飞,明年6月将完美竣工,为长沙县临空经济再添强大引擎。

支撑“黄花速度”的,是长沙县精心锻造的营商环境“金字招牌”和“县镇一体”的服务体系。“我们推行‘专员联点+陪伴式服务’,企业从签约到投产,全程有‘星沙店小二’护航。”黄花镇经济发展相关负责人边说边带记者走进津之源产业园区。这片热土上,现代化厂房已拔地而起。“项目一期全面完工,政府帮了大忙。”项目负责人感慨。黄花镇党委政府主动作为,多次上门走访服务,为企业用地调

规、融资进行多方协调,确保项目顺利推进,预计今年10月投产。

近年来,黄花镇深度融入长沙县发展大局,聚焦临空经济、低空经济、智能制造、现代服务、农文旅融合五大产业方向,持续强链补链延链,“星沙产业在黄花”的集聚优势日益凸显。

招商引资同样势头强劲。黄花镇深入践行长沙县“三带三抓两促进”暖企行动,出台10项惠企举措,走访企业超200家,精准解决项目配套、融资对接等实际问题,助力21家企业成功申报高新技术企业,推动19家企业获得高企补奖,让企业真切感受到在长沙县“愿意来、留得住、发展好”的沃土魅力。

### 点亮文旅融合,引爆消费新场景

“各位‘星际旅客’,请系好安全带!”7月

赢得了不少企业点赞。

这只是一个缩影。今年以来,长沙全力打好环境优化提升攻坚战,创新服务模式,精准赋能企业。

以推进惠企政策为例,长沙通过线上数据赋能,线下亲情帮扶,构建以平台、热线、专员为载体的“三位一体”政策直达快享服务体系,推动惠企政策精准匹配、免申即享、直达快享,持续提升政策落地效率和企业获得感,激发城市创新活力和企业发展信心。

特别是针对惠企政策落地痛点,创新专员预审机制,联企专员前置介入企业申报流程,帮助企业完善资料、优化流程,提升兑现效率。针对高新技术企业奖励、稳岗补贴等“认定类”高频政策,专员协助企业“一键申报”,实现“免申即享”“即申即办”。截至目前,全市“免申即享”政策覆盖企业5.1万家,“即申即办”事项办结率达99.5%。“免申即享”政策兑现资金超1.68亿元。

### 解决困难诉求1804个

好的营商环境,就是要让企业安心经营、

放心发展。

芙蓉区推出“四员联动”,通过组建企业“服务员”、诉求“纾解员”、政策“宣传员”、政风“监督员”四支专业队伍,让企业的需求第一时间有人响应、困难第一时间有人解决、发展第一时间有人关心,实现从“标准化服务”向“增值化服务”升级。

天心区打通惠企便民服务“最后一米”,落地长沙首家社区24小时便民服务站,让便民服务触角由“窗口”延伸到企业群众“家门口”,让企业群众在“家门口”就能便捷办理政务服务事项。

宁乡市创新构建“三化三式”监管体系(主体规范化、内容清单化、程序标准化;伴随式执法、协同式监督、一站式服务),用“减法”思维做优监管“乘法”效能。创设每月逢双日为“企业宁静日”,“企业宁静日”各行政执法部门除特殊情况外不得对企业开展行政执法检查。

今年来,长沙大力实施

27日下午3时,黄花航天科技馆沉浸式剧场座无虚席。来自成都的蒋女士兴奋地说:“真没想到,在机场周边,航天馆、大商场、特色民宿一应俱全,原计划中转住一晚,结果足足玩了两天。”“过境变过夜”的转化,是黄花镇文旅转型的成功实践,临空特色商圈“繁花”似锦。

在北部乡村新开业的“闲营野舍”露营基地,老板张延正为客人送上现磨咖啡。“外地客人直接从机场拖着行李箱就过来了。”他笑着说。从春寒料峭到盛夏蝉鸣,黄花镇精心策划四季活动,催热了“全域旅游·全时可游”的文旅消费热潮。今年上半年,全镇接待游客近40万人次,文旅消费总额突破5000万元,为长沙县文旅市场注入了强劲动能。

“万名干部联万企”专项行动,突出“重点行业+重点领域”,构建“双联系+专班服务”,实现全市规模以上企业、小升规企业、省市重点项目、市级营商环境监测点“四个全覆盖”,通过为企业送政策、解难题、帮代办、护权益、搭桥梁,不断提高政策直达率,扩大服务覆盖面,增强企业获得感。

数据显示,截至6月底,全市各级干部解决困难诉求1804个,解决率92.37%;组织开展惠企活动1168场,兑现政策资金10.96亿元,惠及经营主体约17.98万户次;攻坚涉企难点诉求41件,办结22件,累计兑现企业账款、补偿款超2.1亿元。

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“